

今年一季度我国GDP同比增长4.5%

新华社北京4月18日电(记者魏玉坤 韩佳诺)国家统计局18日发布数据,初步核算,今年一季度我国国内生产总值(GDP)284997亿元,按不变价格计算,同比增长4.5%,比上年四季度环比增长2.2%。

初步核算,一季度,第一产业增加值11575亿元,同比增长3.7%;第二产业增加值107947亿元,增长3.3%;第三产业增加值165475亿元,增长5.4%。

农业生产形势稳定,工业生产

逐步恢复。一季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%,冬小麦长势总体正常,春耕备耕有序推进;全国规模以上工业增加值同比增长3%,比上年四季度加快0.3个百分点。

服务业明显回升,接触型服务业增长较快。一季度,服务业增加值同比增长5.4%,比上年四季度加快3.1个百分点。3月份,全国服务业生产指数同比增长9.2%,比1至2月份加快3.7个百分点。

一季度,全国固定资产投资(不含农户)107282亿元,同比增长

5.1%,与上年全年持平;社会消费品零售总额114922亿元,同比增长5.8%,上年四季度为下降2.7%;货物进出口总额98877亿元,同比增长4.8%……固定资产投资平稳增长,市场销售较快恢复,货物进出口保持增长。

就业形势总体稳定,居民消费价格温和上涨。一季度,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,比上年四季度下降0.1个百分点;全国居民消费价格指数同比上涨1.3%。

“一季度随着疫情防控较快平稳

转段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力,积极因素累积增多,国民经济企稳回升,开局良好。但也要看到,国际环境仍然复杂多变,国内需求不足制约明显,经济回升基础尚不牢固。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说。

付凌晖表示,下一阶段,要科学精准实施宏观政策,综合施策释放内需潜力,大力深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济运行持续整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

国家统计局:当前我国经济没有出现通缩

新华社北京4月18日电(记者韩佳诺 魏玉坤)针对今年以来物价涨幅持续走低,国家统计局新闻发言人付凌晖18日表示,总的来看,当前中国经济没有出现通货紧缩,下一阶段也不会出现通缩。

付凌晖是在国务院新闻办公室当日举行的新闻发布会上上述表示的。

国际上通货紧缩的定义是物价总水平持续下降,往往还伴随着货币供应量减少和经济衰退。

付凌晖表示,一季度全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保持温和上涨。从货币供应量来看,3月末广义货币M2增长12.7%,保持较快增长;从经济增长情况看,一季度中国经济增长4.5%,比上年四季度回升。整体上看,不存在通货紧缩的情况。

付凌晖说,今年一季度CPI涨幅回落主要受一些阶段性因素影响:春节后随着市场需求回落,天气转暖,鲜菜上市量增加较多,部分食品价格有所下降;生猪供应充足,节

后消费需求减少,价格有所下行;国际能源市场特别是原油市场价格总体回落,带动国内能源价格走低;受汽车优惠政策到期和排放标准调整等因素影响,车企降价促销力度较大,汽车价格特别是燃油小汽车价格下降等等。

尽管CPI涨幅有所回落,但市场供求保持基本稳定态势。付凌晖表示,一季度,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,和1至2月份持平,较去年四季度回升0.2个百分点。从更广义的价格水

平看,一季度GDP缩减指数小幅上涨。

付凌晖说,从下阶段来看,物价会稳步恢复,价格带动会逐步增强,不会出现通货紧缩情况。从价格表现来看,由于去年基数较高,国际大宗商品价格上涨较高,再加上国内受疫情影响供给偏紧,导致去年二季度CPI涨幅比较高,今年二季度CPI涨幅可能保持低位,但这并不意味着出现了通缩。随着下半年影响因素逐步消除,价格会回到合理水平。

农业农村部发布2023年国家农作物优良品种推广目录

新华社北京4月18日电(记者严赋憬 于文静)农业农村部种业管理司副司长杨海生18日表示,农业农村部今年2月发布了2023年国家农作物优良品种推广目录,对10种农作物、241个优良品种进行了重点推介。

杨海生是在18日农业农村部举行的新闻发布会上做出上述表示的。他介绍,推广目录紧紧围绕当前农业生产的用种需求,突出了推介、引领、科普“三大定位”,主要包括4方面内容:

一是聚焦“米袋子”,推介水稻、小麦、玉米优良品种97个,其中水稻品种36个、小麦品种29个、玉米品种32个;二是聚焦“油瓶子”,推介大豆、油菜、花生优良品种70个,其中大豆品种22个、油菜品种26个、花生品种22个;三是聚焦“菜篮子”,推介马铃薯、大白菜、结球甘蓝等优良品种61个,其中马铃薯品种20个、大白菜品种21个、结球甘蓝品种20个;四是兼顾重要战略物资,推介棉花品种13个。

“以上推介的优良品种,涉及骨干型、成长型、苗头型和特专型四种类型的品种类型,其中骨干型品种

80个、成长型品种66个、苗头型品种64个、特专型品种31个,可形成一个相对完整、递次推进的品种推广梯队,分类引导品种推广应用,有利于加快推动品种的更新换代。”杨海生说。

据了解,农业农村部决定从2023年开始编制发布国家农作物优良品种推广目录,旨在分类指导优良品种推广应用,加快品种更新换代,促进农业生产大面积单产提升。

对于推广目录的编制背景,杨海生表示,从生产实践看,保障粮食和重要农产品稳定安全供给,很难依靠扩大种植面积,必须尽快转到主攻单产水平提升上。从目前品种推广现状看,我国的农作物品种选育步伐明显加快,品种同质化问题也日益突出,给农民选种用种带来了一定困难,不利于品种的选育创新。

“当前,正是春耕备耕的关键时节,编制发布国家农作物优良品种推广目录正当其时,有利于育种企业和单位育好种、推好种,有利于广大农民选好种、用好种,助力全年粮油增产、农业丰收。”杨海生说。

最高检:全链条惩治群众反映强烈的网络犯罪

新华社北京4月18日电(记者刘奕湛)记者18日从最高人民检察院获悉,检察机关将聚焦人民群众获得感、幸福感、安全感,全链条惩治群众反映强烈的网络犯罪。依法全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪,积极参与“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动;依法追诉前端非法收集、提供、买卖公民个人信息,后端利用“跑分平台”、虚拟货币、直播打赏进行“洗钱”等犯罪。

近日,最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》。意见强调,始终保持对网络贩卖枪爆、网络贩毒、网络淫秽色情、网络赌博等犯罪活动的严打态势。按照打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动工作方案,会同有关部门严厉打击利用信息网络实施“裸聊”敲诈、“套路贷”、软暴力催收、恶意索赔等犯罪活动的黑恶势力组织。

意见要求,以“零容忍”的态度,依法严厉惩治侵害未成年人权益的

网络犯罪。突出惩治成年人胁迫、教唆、引诱、欺骗未成年人参与电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪等犯罪活动。持续惩治利用平台隔空猥亵未成年人、搭建运营涉未成年人色情网站、利用即时通信工具传播涉未成年人淫秽物品等犯罪活动。对涉嫌网络犯罪的未成年人,坚持依法惩戒和精准帮教,及时教育感化挽救;对受到犯罪侵害的未成年人,及时开展综合救助保护。

此外,意见还要求,要积极参与网络立法制定修订工作,配合立法机关和行业主管部门,推动制定修订网络安全法、网络犯罪防治法、反不正当竞争法、未成年人网络保护条例等法律法规,提供司法实践样本,提出立法意见建议。同时,要加快制定修订司法解释及规范性文件,制定完善符合打击治理网络犯罪规律特点的追诉标准、证据调取规范、证据审查要求和证明规则、涉案资产处置办法等。

中国江南网船会展现水乡春季民俗

4月18日,传统踏白船表演在王江泾镇莲泗荡的网船会现场举行(无人机照片)。

当日,大型民俗活动中国江南网船会在浙江省嘉兴市秀洲区王江泾镇莲泗荡风景区举办,江浙沪一带渔民、船民纷纷驾船前来赶庙会,呈现一场“水上民俗盛宴”。

网船会起源于清末民初,是江浙沪一带的渔民自发组织的原生态民俗祭祀活动。百余年来,江南网船会已成为渔民、船民自己的盛大节日,2011年被列入国家级非物质文化遗产名录。

在网船会上,各地渔民、船民自发表演宝卷、神歌、龙舞、狮舞、莲湘、挑花篮、荡湖船、高跷、大熏旗、清音班、抬轿、腰鼓、戏文、踏白船等原生态民间艺术,前后持续一周左右,人山人海、热闹非凡。

新华社发



杭州立法保障外卖员劳动权益

新华社杭州4月18日电(记者张璇 屈凌燕)记者18日从杭州市市场监督管理局获悉,《杭州市网络餐饮外卖配送监督管理办法》将于今年5月1日起施行。

办法共二十八条,包括网络餐饮外卖配送的适用范围、概念定义、主体责任、监管职责等,同时明确商务主管部门负责指导餐

饮行业和电子商务的发展促进工作;人力资源和社会保障部门负责网络餐饮外卖配送行业的劳动保障权益维护工作;公安机关负责网络餐饮外卖配送活动的治安和道路交通安全管理工作;网信、城市管理、卫生健康、交通运输、税务等行政管理等部门和消防救援机构按照各自职责对网络餐饮外卖配送活动实施监

督管理。

办法规定了网约配送员在签约、培训、保险、报酬、补偿、查询、重大事项知情权、防疲劳、算法规制、申诉、关怀基金等方面的各项权益,强调建立适用新就业形态的工会组织,鼓励成立行业自治组织,形成全面保障体系。

值得注意的是,办法关注了网

络餐饮外卖行业派单机制过度依赖平台算法的现象。针对“算法之困”,办法第十五条规定,平台经营者、餐饮提供者和送餐经营者,应当发挥数据技术优势,完善订单分派机制,优化配送往返路线,合理设定取餐和送餐时限,关注网约配送员持续工作时长,必要时进行防疲劳提示。

全国肿瘤防治宣传周:关注肺癌 专家提示早发现、早治疗

新华社北京4月18日电(记者李恒 顾天成)2023年4月15日至21日是第29届全国肿瘤防治宣传周。肺癌是全世界发病率和死亡率最高的肿瘤之一。国家癌症中心发布的最新中国恶性肿瘤流行学数据显示,肺癌仍位居中国恶性肿瘤发病首位。专家提示,早发现、早治疗是提高肺癌患者生存率和治愈率的有效措施。

据介绍,肺癌的成因很多,其中吸烟被认为是主要原因之一。

吸烟会导致有害物质在肺部积累。长期吸烟者患上肺癌的概率是非吸烟者的15至30倍。造成肺癌高发的其他危险因素还包括接触放射线、空气污染、慢性肺部病史、化学物质暴露及遗传因素等。

今年3月,国家卫生健康委发布《肿瘤专业医疗质量控制指标(2023年版)》,根据我国肿瘤性疾病患病情况,首批选取了肺癌、乳腺癌等10个位居城乡居民恶性肿瘤发病率或死亡率前列的病种,进一

步加强肿瘤性疾病同质化、规范化诊疗。

“当谈到癌症时,人们更多地会联想到癌症晚期,常常忽视早期筛查。但事实上,肺癌的早期筛查是切实可行的。”国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院胸外科副主任医师邵康介绍,最新研究表明,使用低剂量计算机断层扫描进行肺癌筛查可以极大地提高早期发现和接受治疗的机会。

值得注意的是,肺癌筛查也存

在着某些限制和风险,并不适用于所有人群。邵康介绍,低剂量计算机断层扫描检查会产生辐射,不适合孕妇和哺乳期妇女。患者在进行肺癌筛查之前,需综合考虑个体状况、家族病史、遗传状况等多种因素,并在医生的指导下进行科学决策。

专家提示,有长期吸烟史、家族中有肺癌患者或者有慢性阻塞性肺疾病等病史的人群,建议定期进行相关筛查。

上接第1版

近年来,我区通过产业引导、政策制定、上门帮扶等举措不断深化知识产权保护和高质量发展,着力提升创造质量、转化实效、保护水平和服务效能。去年,共兑现区级知识产权发展资金915万元,同比增长47.1%。新增发明专利授权量346件,有效发明专利拥有量1450件,同比增长分别为61.68%和23.51%,增速排名分别列全市第二和第三。9家企业获批国家知识产权优势企业和浙江省知识产权示范企业,32家企业通过知识产权贯标首次认证,771家企业上线运用“知识产权存证平台”对98件发明专利及创造

进行数据存证。

此外,近年来我区不断促进知识产权高效益运用。去年,我区知识产权质押融资金额达21.836亿元,惠及中小微企业69家。在全市率先设立发明专利产业化奖补项目,单项奖补金额高达60万元,去年补助21件发明专利产业化项目,兑现奖补金额704.7万元,同比增长57.3%,平均每项发明专利产业化实施新增产值2046.5万元。引导企业成功投保全国首笔PCT国际专利申请费用补偿保险,指导41家奉化水蜜桃、奉化千层饼、奉化曲毫、奉化雷笋使用单位上线“浙食链”,推进地理标志保护工作。